Die Mediaschneider-Gruppe auch 2017 grösste Schweizer Mediaagentur-Gruppe
Vor einem Jahr hat die Mediaschneider-Gruppe erstmals die Spitzenposition als grösste Mediaagentur-Gruppe erklommen. Sie löste die GroupM ab, die seit vielen Jahren diese Position inne hatte. 2017 vermochte die Mediaschneider Gruppe ihren Vorjahres-Erfolg zu wiederholen. Dies trotz eines leichten Rückgangs ihres Marktenteil um 0.3 auf 19.7 Prozent. Auf den zweiten Platz vorgerückt ist die Omnicom Media. Die GroupM muss mit dem dritten Platz vorlieb nehmen.
von Walter Weder, Media.Research.Group
Die Mediaagenturen 2017 bei ihrer Marktdurchdringung gebremst
Wir können die Media-Investments im Schweizer Werbemarkt unterteilen in solche, die von Mediaagenturen betreut werden und solche, die ohne Inanspruchnahme deren Dienste an die Medien gelangen.  
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Der Anteil der von Mediaagenturen betreuten Media-Budgets ist in den letzten beiden Jahren erstmals über 80 Prozent geklettert, nachdem er 2012 noch bei 69% lag. Diese Entwicklung ist 2017 zum Stillstand gekommen. Die Mediaagenturen insgesamt haben 2017 deutlich an Marktanteil verloren (-3.4 Prozent). 700 Mio Franken fliessen 2017 an den Mediaagenturen vorbei in den Werbemarkt. Dies sind 170 Mio Franken mehr als vor einem Jahr, aber immer noch 335 Mio Franken weniger als 2012, dem Jahr, in dem wir diese Analyse erstmals durchgeführt haben.

Der Abwärtstrend der Netzwerk-Agenturen gestoppt
Wenn wir die Media-Investments im Schweizer Werbemarkt den einzelnen Agentur-Typen zuordnen, erkennen wir, dass die Agenturen, die an ein internationales Netzwerk angeschlossen sind (insgesamt 11 Agenturen), den grössten Marktanteil aufweisen. Dieser ist in den letzten Jahren stark zurückgegangen. 2012 betrug er noch 63.1 Prozent.  

Im letzten Jahr ist er auf 54.9 Prozent gesunken. Und nun, 2017, konnte diese rasante Talfahrt gestoppt und sogar leicht in die andere Richtung gelenkt werden. Der Marktanteil der Netzwerkagenturen ist 2017 um 1.4 auf 56.3 Prozent gestiegen. 
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Gerade umgekehrt sieht es bei den netzwerkunabhängigen Mediaagenturen aus (insgesamt 12 Agenturen). Sie vermochten vorerst ihren Marktanteil von 37 (2012) auf 45.1 Prozent (2016) zu erhöhen. Und nun, nachdem es über Jahre immer nur aufwärts ging, kommt plötzlich der Einbruch. Zwar nicht sehr heftig, aber 2017 büssten die netzwerkunabhängigen Mediaagenturen doch 1.4 Prozent ihres im Vorjahr errungenen Marktanteils ein.
Soviel zur generellen Entwicklung. Nun zur Entwicklung der einzelnen Agenturen:

Die Mediaschneider-Gruppe nach 2016 auch 2017 grösste Mediaagentur-Gruppe
Wie im Vorjahr ist Mediaschneider nicht nur die von den Werbeauftraggebern am besten beurteilte Einzelagentur, die Mediaschneider Gruppe ist darüber hinaus auch noch die grösste Mediaagentur-Gruppe. Zur Mediaschneider-Gruppe gehören die drei Agenturen mediaschneider, Mediaplus und TWmedia. Mediaplus wurde soeben im Mediaschneider Bern umfirmiert. TWmedia ist die Basler Agentur, über die u.a. das Coop Budget läuft. Die Gruppe betreut ein Mediavolumen von 475 Mio Franken und erreicht damit einen Marktanteil von 19.7 Prozent.
Die Omnicom Media Group ist die grösste Mediaagentur-Gruppe bei den Netzwerk Agenturen. Im Schweizer Werbemarkt tritt sie mit den beiden Agenturen OMD und PHD an. 2015 erreichte sie einen Marktanteil von 16.6 Prozent, 2016 nur noch einen von 14.8 Prozent. 2017 ist er wieder auf 17.9 Prozent gestiegen. Im nächsten Jahr dürfte es Omnicom Media schwer fallen, die grösste Schweizer Netzwerk-Agentur zu bleiben, da dann das Migros Budgets wegfällt.
Die GroupM, der die drei Mediaagenturen MediaCom, MEC und Mindshare angehören, ist auf den dritten Platz abgerutscht. Dies weil sie einerseits 1.9 Prozent verloren hat, Omnicom Media aber gleichzeitig 3.1 Prozent gewonnen hat. Den 2. Platz verfehlt sie trotzdem nur ganz knapp um 0.4 Prozent.
Mit deutlichem Abstand folgen die Publicis-Gruppe und Havas Media auf den Plätzen vier und fünf. Die Publicis-Gruppe vermochte ihren Anteil um 0.8 auf 8.1 Prozent zu vergrössern. Havas Media fiel ganz leicht zurück, um 0.3 auf 5.6 Prozent.
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OMD ist die grösste Mediaagentur im Schweizer Werbemarkt

Wie in den letzten sechs Jahren, seit wir diese Marktanalyse durchführen, stellt die Omnicom Media Group mit der OMD die grösste Einzelagentur im Schweizer Werbemarkt. Sie betreut ein Media-Volumen von rund 370 Mio Franken. Die zweitgrösste Einzelagentur ist mediaschneider. Mit einem Media-Volumen von 226 Mio Franken liegt mediaschneider deutlich hinter der OMD zurück. Ihr Media-Volumen hat sich in den letzten fünf Jahren nur unwesentlich verändert.
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Die netzwerkunabhängigen Mediaagenturen 2017 zurückgebunden
Neben der Mediaschneider-Gruppe gibt es weitere Mediaagenturen, die keinem internationalen Netzwerk angehören. Diese bilden zwar keine Mediaagentur-Gruppe im eigentlichen Sinne. Sie erreichen 2017 einen Marktanteil von 24 Prozent. Im Vergleich zum Vorjahr ist dies ein Minus von 1.1 Prozent. Ist aber immer noch deutlich mehr als jede Agenturgruppe. Jeder vierte Media-Franken gelangt also über eine dieser neun Mediaagenturen an die Medien. Zu dieser „stillschweigenden Gemeinschaft“ gehören mediatonic, Mediakanzlei, Konnex, mmb, AMS Media, JBW Media, ZipMedia, mediafactor sowie The Generation Media. Diese neun Agenturen betreuen zusammen Mediabudgets in der Höhe von 580 Mio Franken. Mit Abstand die grösste dieser Agenturen ist mediatonic mit einem Media-Volumen von 122 Mio Franken. Dahinter folgen die Mediakanzlei mit 78 Mio Franken und Konnex mit 77 Mio Franken.
Kasten

In ihrer jährlich durchgeführten Werbemarkt-Studie fragt die Media.Research.Group die Top750-Auftraggeber im Schweizer Werbemarkt u.a. nach ihrem Kommunikationsbudget und über ihre Zusammenarbeit mit Mediaagenturen. Anhand dieser Informationen lassen sich wichtige Aussagen über das Media-Volumen im Schweizer Werbemarkt machen:

- Wie viele Media-Investments werden von Mediaagenturen betreut und

- wie viele fliessen an den Mediaagenturen vorbei direkt an die Schweizer Medien?
- Wie viel des gesamten Media-Volumens wird von solchen Mediaagenturen betreut, die an ein internationales Netzwerk angeschlossen sind und

- wie viel von netzwerkunabhängigen Mediaagenturen?
- Welches sind die grössten Agentur-Gruppen im Schweizer Werbemarkt und 

- welches sind die grössten Einzelagenturen?

- Wie sieht die Agentur-Konstellation in den 35 einzelnen Branchen aus?

Diese Marktanalyse wird 2017 schon zum sechsten Mal durchgeführt.

